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Municipalidad de Goicoechea 

Sesión Extraordinaria Nº09-2024, jueves 09 de mayo del 2024. 

Acta Sesión Extraordinaria Nº 09-2024 

39584 

2 Acta de la Sesión Extraordinaria número nueve del dos mil veinticuatro, a las 

3 diecinueve horas con cinco minutos, celebrada por el Concejo Municipal del Cantón 

4 de Goicoechea, el jueves nueve de mayo del dos mil veinticuatro, en el Salón de 

5 Sesiones de esta Municipalidad.-------------------

6 1. Presidente: Gloriana Diorela Carmona Seravalli. ------------

7 2. Vicepresidente: Carlos Luis Murillo Rodríguez -------------

8 3. Regidores Propietarios: Carmen María Martínez Barahona, Rafael Ángel Vargas 

9 Brenes, Melissa Valdivia Zúñiga, Luis Carlos Barquero Araya, Grettel Virginia 

1 O Amador Rojas, William Fallas Bogarín y María Lorena Ortiz Salazar. ------

11 4. Regidores Suplentes: Carolina Araúz Durán, Christian Muñoz Rojas, Rosaura 

12 Castellón Navarro, Sixto Araya Araya, Emilio José Fallas Sandí, Marisol Campos 

13 Arias, Alex Gerardo Zúñiga Muñoz, Gabriela Jiménez Araya y Johanna Ariete Oviedo 

14 Mora.---------------------------

15 5. Síndicos Propietarios: Gerardo Chaves Loria, Kevin José Mora Méndez, Flor del 

16 Río Rivera Pineda, Juvenal de Jesús Coto Montero, Estiven José Arias Garro, 

17 Andrea Valerio Montero e Iris Vargas Soto.---------------

18 6. Síndicos Suplentes: Luz Marina Bonilla Madrigal, Jessica Vanessa Valverde Cruz, 

19 Minor Gerardo Muñoz Vargas, Flor del Carmen Parra Jiménez, Yamileth Serrano 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

Alvarado, José Guillermo Umaña Fallas y Aníbal Picado Castillo. -------

7. Alcalde/Alcaldesa: Lic. Fernando Chavarría Quirós. 

a.Secretario/A: Licda. Yoselyn Mora Calderón, Departamento de Secretaría 

Municipal.---------------------------

9. Ausentes:--------------------------

1 O. Asistentes por Invitación: Mag. David Salazar Morales, BSA Consultores SRL e 

Intérprete de LESCO: Fabricio Ríos Ramírez y Vanessa Pérez Aguirre. ----

Cuestión de orden----,-------------------------------------------------------------------------

La Presidenta del Concejo Municipal expresa, buenas noches a todos, damos 

inicio con la Sesión Extraordinaria Nº09 del 2024, del jueves 09 de mayo de 2024, 
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1 damos inicio con la oración, si alguno por favor nos puede ayudar con la oración, 

2 alguno que sea voluntario de ayudarnos con la oración, por fa, doña Marisol. --

3 ARTÍCULO l. ----------------------------

4 Orden del día. 

5 Oración.------·----------------

6 Convocatoria a los Directores Municipales con el fin de conocerlos y que 

7 informen al Concejo Municipal sobre las funciones que cada uno desempeña. 

8 ARTÍCULO 11 -------·-----·-------------·-------·------------

9 CONVOCATORIA A LOS DIRECTORES MUNICIPALES CON EL FIN DE 

10 CONOCERLOS Y QUE INFORMEN AL CONCEJO MUNICIPAL SOBRE LAS 

11 FUNCIONES QUE CADA UNO DESEMPEÑA.------------- --------------
12 La Presidenta del Concejo Municipal expresa, como punto único que tenemos 

13 el día de hoy, es la convocatoria de los directores de la Municipalidad, para que nos 

14 hagan una breve presentación de ellos y del departamento que representa, entonces 

15 vamos a dar inicio con don Sahid Salazar, que es el Director Administrativo 

16 Financiero, don Sahid si gusta acercarse por favor ahí al micrófono, don Sahid muy 

17 buenas noches, si gusta puede iniciar, tiene hasta 15 minutos, para podernos 

18 exponer un poquito exponer de su persona y el departamento que representa. ------

19 El Lic. Sahid Salazar Castro, Director Administrativo Financiero dice, bien 

20 buenas noches, señores y señoras miembros del Concejo Municipal, yo hice una 

21 pequeña presentación que ahí ya la tienen en pantalla, sobre lo que es la Dirección 

22 Administrativa Financiera, la Dirección Administrativa Financiera está a cargo de mi 

23 persona, Lic. Sahid Salazar Castro, esta Dirección se crea en el año 1989 para el 

24 ejercicio económico 1989 como Dirección Administrativa e inicia funciones en 

25 setiembre de 1989, hacía el año 2005 que es la filmina que sigue, esta Dirección 

26 conforma la estructura que tiene hoy día, denominada Dirección Administrativa 

27 Financiera, que abarca tanto el proceso administrativo como el proceso financiero, 

28 que lleva a cabo la Municipalidad, esto se denota en el organigrama de la 

29 Municipalidad dónde están los seis ejes que tiene la Municipalidad que forma cada 

30 una de las Direcciones, que están hoy aquí representadas, concretamente la 
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1 Dirección Administrativa Financiera con el proceso administrativo financiero, y 

2 concretamente en el eje administrativo financiero que es la filmina que sigue, ahí 

3 pueden denotar la conformación de la Dirección en el Área de Proceso Administrativo 

4 tenemos a la Proveeduría Municipal, Servicios Generales, el área de Archivo, la 

5 Plataforma de Servicios, y Tecnologías de Información, en el área Financiera, está 

6 la Contabilidad, el Área de Presupuesto, Control de Presupuesto, tenemos toda la 

7 parte de Gestión de Cobro, que es área de Cobro Administrativo, y Catastro 

8 Municipal por el asunto de valoración de Registro de Propiedades para efecto de 

9 cobro de tributos Municipales, por tal motivo, prácticamente que las funciones que 

1 O yo voy hacer ver ahora rápidamente son funciones del área, son funciones que hace 

11 toda la Dirección Administrativa Financiera, es muy difícil hablar solamente de que 

12 hace el Director, porque es una función netamente de oficina, de coordinación, de 

13 aplicación de procesos, pero lo que hace toda el área es tal vez lo que vamos hacer 

14 ver aquí, las funciones principales son la aplicación de proceso Administrativo 

15 Público en la Gestión Municipal, esto abarca la dirección, organización, coordinación, 

16 y control y evaluación de los procesos y actividades que se realizan en la 

17 Municipalidad, la aplicación y seguimiento del Sistema Específico de Valoración de 

18 Riesgo, el que se denomina SEVRI según la Ley de Control Interno, concretamente 

19 que eso es continuo, y con la autoevaluación y seguimiento que se hace cada año 

20 de la gestión en la Municipalidad, está la ejecución en materia presupuestaria, que 

21 implica ejecutar el proceso de formulación presupuestaria, que abarca la parte de 

22 planificación, el presupuesto inicial que se conoce en el Concejo en el mes de 

23 setiembre y se aprueba en ese mes, los presupuestos extraordinarios por ley son 

24 tres presupuestos extraordinarios que tienen la Municipalidad derecho, más un 

25 presupuesto extraordinario de partidas específicas, modificaciones que tenemos un 

26 límite de siete según el reglamento interno, y la parte de control de presupuesto, 

27 adicionalmente tenemos en la Dirección el registro en el SIPP que es el Sistema de 

28 Información de Planes y Presupuestos, dónde hay que registrar toda la información 

29 de la Municipalidad, en material presupuestaria sean los cierres de mes, los cierres 

30 trimestrales, los documentos presupuestarios que se tengan que ver, y eso se lleva 

3 



• Municipalidad de Goicoec:hea 

Sesión Extraordinaria Nº0S-2024, jueves 09 de mayo del 2024. 
39587 

1 tanto en la materia de digitación que lo tienen el Asistente Financiero, y la validación 

2 que me corresponde a mí, y cada uno tenemos suplentes en caso de ausencia de 

3 nosotros, esta es la recopilación, revisión y registro de datos para los diferentes 

4 índices de gestión y servicios que realiza la Municipalidad por lo menos en estos hay 

5 otros índices, que cada uno de los departamentos puede realizar como es el de 

6 Informática entre otros, y el de cumplimiento de disposiciones en materia de 

7 planificación institucional esta la emisión del POA o del Plan Operativo Anual, la 

8 evaluación del mismo que es semestralmente y que es de conocimiento del Concejo 

9 Municipal oportunamente, está la elaboración de informes de ingreso, egresos, 

1 O trimestrales, se tiene a cargo de la Dirección la coordinación de la Comisión de 

11 Ingresos Administrativos Municipal que por siglas internas es CIMA eso es una 

12 comisión interna, interdisciplinaria, dónde analizamos y verificamos el 

13 comportamiento de ingreso, gastos de la Municipalidad en periódicamente, se tiene 

14 también la emisión de nóminas de pago, transferencias bancarias, para la 

15 cancelación a proveedores, que abarca la revisión de documentos justificantes de 

16 cada gestión de pago que se tiene, cada uno se verifica, cada uno se revisa, puede 

17 ser devuelvo, pueden tramitarse, según cómo venga presentado, se tiene también la 

18 verificación y seguimiento el proceso de contratación pública según la normativa 

19 vigente, que es la Ley 9986, que esto está desde la Proveeduría, y transversalizado 

20 en toda la estructura municipal, tenemos el control y asignación de vehículos 

21 asignados a la Administración en general, directamente con la Dirección, la microbús 

22 que está aquí y un pick up, que está también en uso de comisiones, persona 

23 administrativo, además tenemos a cargo conforme al reglamento de uso, control y 

24 mantenimiento de vehículos, el levantamiento preliminar de las investigaciones en 

25 caso de colisiones, en caso de accidentes de equipos y vehículos, y verificar 

26 periódicamente los controles de mantenimiento, uso de las unidades y equipo que 

27 este asignado en las diversas unidades de la Municipalidad, también tenemos la 

28 elaboración de propuestas de reglamentos, sea tanto a instancia del Concejo o a 

29 instancia de la propia gestión Municipal, o instancia de la Auditoría u otro ente que 

30 pueda, es una primera instancia en la cual se coordina posteriormente 
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1 interdisciplinariamente con todas las unidades respectivas, sin esas necesidades, se 

2 tiene el control sobre el gasto, por reparaciones combustible, depósito de residuos, 

3 principalmente que son los gastos aparte de gastos telefónicos, gasto en electricidad, 

4 teléfonos que tenga la Municipalidad, está la elaboración de los estados financieros, 

5 y cumplimientos de las NICSP, por la Normas Internaciones de Contabilidad para el 

6 sector público, esto a través del Departamento de Contabilidad, y la Comisión NICSP 

7 Interna de la Administración, y la verificación en materia de Salud Ocupación y la 

8 colaboración en materia de actividades culturales y propuesta de Plan Cantonal de 

9 Cultura que se encuentre en este momento en elaboración, eso a grandes rasgos, 

1 O son las funciones que realiza el área administrativa financiera, y cualquier situación 

11 estamos a la orden, muchas gracias.-----------------

12 La Presidenta del Concejo Municipal dice, muchísimas gracias don Sahid, 

13 muchísimas gracias entonces seguimos con el otro compañero que sería don Álvaro 

14 Salazar Castro que sería el Director Jurídico, buenas noches don Álvaro, como le 

15 indicaba también a don Sahid, sería hasta quince minutos para que puedas 

16 exponernos.--------------------------

17 El Lic. Álvaro Salazar Castro dice, buenas noches, señora Presidenta, señor 

18 Alcalde, y a todos los presentes en este recinto, mi nombre el Álvaro Enrique Salazar 

19 Castro, soy el Director Jurídico de esta Municipalidad, desde hace ya alrededor de 

20 catorce años, tengo 36 años en total de laborar en el Municipio, inicie bajo las 

21 órdenes de don Sahid, allá por el año 88, la Dirección Jurídica básicamente es la 

22 encargada, de representar los interés de la Municipalidad en todo proceso judicial en 

23 que este sea aparte, además tenemos la labor de brindar asesoría legal, tanto a la 

24 Alcaldía Municipal como a todos los departamentos, aunado a ello, realizamos 

25 procesos de investigación en conjunto con la Dirección Administrativa, y por general 

26 nos encargamos de cerca del 80% de los procesos ordinarios de investigación y 

27 disciplinarios, representamos también a la Municipalidad además de todos los 

28 procesos judiciales de cualquier materia de la que esta se vea envuelta en gestiones 

29 tales cómo reuniones con los diferentes entes públicos, informes a la Defensoría de 

30 los Habitantes, Sala Constitucional, y otros que así lo requieran, además de estar 
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1 presentes y en todas las negociaciones que deben de ser ejecutadas, con otros 

2 entes públicos, para la toma de decisiones o bien la suscripción de convenios, la 

3 Dirección Jurídica cómo tal, es quizá la más pequeña de acá de la Municipalidad en 

4 cuánto a recurso humano, lo componemos además del suscrito los licenciados 

5 Harold Muñoz, Abraham Solano y Viviana Espinoza, Profesionales en Derecho todos 

6 ellos de amplia experiencia, la Secretaria Ejecutiva la señorita Sofía Torres, y 

7 Alejandra Montero que es nuestra oficinista, todos y cada uno de ellos, posee amplia 

8 experiencia en las labores que desarrolla, me siento muy orgulloso del equipo de 

9 trabajo que dirijo día con día, porque generalmente tenemos muy buenos resultados 

1 O en toda gestión que nos es encomendada, básicamente esa es la labor que nosotros 

11 desarrollamos acá, no podría decirles que tenemos una larga lista como la que tiene 

12 don Sahid y todos los demás directores, porque no tengo más dependencias a mi 

13 cargo, lo cual me parece excelente porque en realidad la labor de atención de los 

14 procesos judiciales y de asesoría a las diferentes instancias pues nos consume todo 

15 nuestro tiempo, por lo tanto, estamos para servirles, saben que la puerta de la 

16 Dirección Jurídica se encuentra abierta, para brindar asesoría esa es nuestra 

17 finalidad tratar de que toda gestión que se realice aquí en el Municipio, sea la 

18 Administración, sea el Concejo, sea en estricto apego a derecho, porque ello 

19 obviamente además de garantizar que las actividades sean exitosas pues previene 

20 la posibilidad que la Municipalidad pueda ser objeto de procesos judiciales que 

21 podrían ser muy costosos, buenas noches.---------------

22 La Presidenta del Concejo Municipal dice, buenas noches don Álvaro y 

23 muchísimas gracias, continuamos con el Ingeniero Gustavo Herrera, Director de 

24 Gestión Ambiental, buenas noches don Gustavo como les decía a los compañeros, 

25 tiene hasta quince minutos. --------------------

26 El lng. Gustavo Herrera Ledezma, Director de Gestión Ambiental indica, 

27 buenas noches señora Presidenta, señor Alcalde, señores Regidores, Síndicos, un 

28 placer, veo muchas caras conocidas, es un gusto pues empezar este nuevo periodo 

29 al lado de ustedes, y con muchas gana de mejorar en el área ambiental, y en general 

30 en todo lo que se refiere al bienestar de la Municipalidad y de nuestros ciudadanos, 
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1 bueno la Dirección de Gestión Ambiental está compuesta por dos departamentos 

2 que serían el primero Parques y Zonas Verdes, que está a cargo del lng. Ezequiel 

3 Fallas Montero, esa área tiene 45 hectáreas, parece mentira pero si es básicamente 

4 cómo 45 canchas de fútbol, que tenemos que darle mantenimiento todos los meses, 

5 con el avance de las Administraciones Municipales hemos podido ir avanzando en 

6 la mejora de esos aspectos, tal vez algunos recordarán que anteriormente nos 

7 costaba mucho darle mantenimiento a lo que sería las chapeas, gracias a Dios 

8 logramos un fuerte impulso y ahora tenemos un mantenimiento mensual, y estamos 

9 queriendo trabajar mucho con las asociaciones de desarrollo, y con todos los 

1 O vecinos, para poder empoderar a los grupos organizados para que nos ayuden a 

11 cuidar a fortalecer lo que es el ornato, y la sanidad de esas 45 hectáreas, por otra 

12 parte tenemos lo que sería el Departamento de Sanidad e Higiene, que se compone 

13 de dos áreas, una es el área de Aseo y Vías, y la otra es la de Recolección de 

14 Residuos Ordinarios que está a cargo del Lic. Ronald Céspedes, en estas dos áreas, 

15 también tenemos muchas oportunidades de mejora que esperamos que en estos 

16 cuatro años, con el apoyo de ustedes y por supuesto del Alcalde Municipal podamos 

17 mejorar aún más, ya que si cómo ustedes lo sabrán hay una realidad, el Cantón ha 

18 crecido mucho en los últimos años, hay muchas urbanizaciones y asentamientos 

19 nuevos, principalmente en Purral, en Mata de Plátano, lpís, que nos han 

20 representado todo un reto, especialmente en la parte de disposición ilegal de 

21 residuos, que es cómo actos de vandalismo, que si hemos tenido que enfrentar y en 

22 eso si les voy a pedir todo su apoyo, para que en estos nuevos cuatro años, que eso 

23 es cómo una nueva oportunidad para crecer y mejorar tengamos todo ese apoyo 

24 para crecer, implementar nuevos recursos más maquinaria, más personal porque en 

25 realidad si a veces salimos un poquito tallados, un reto importante que logramos 

26 también superar ha sido la recolección de los residuos ordinarios, que antes la 

27 hacíamos una vez cada tres años, y ahora nuevamente gracias a Dios, estamos dos 

28 veces al año cumpliendo con todos los barrios, vecindarios, la gente se ha apuntado 

29 mucho a esto y qué hemos logrado, hemos logrado que muchas personas que antes 

30 le pagaban tal vez a personas de calle, de condición de calle para que votarán 
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1 legalmente, entonces ahora se esperan y utilizan el servicio municipal, ellos se 

2 ahorran ese dinero, y nosotros podemos recoger puntual, sin embargo, si es 

3 importante que podamos trabajar más de la mano por favor de Síndicos y demás, 

4 por allá veo a doña Iris, que me ha colaborado un montón en esto, porque hay barrios 

5 que lamentablemente algunas personas no respetan los horarios y eso es lo que nos 

6 causa mucha problemática, mucha inversión de recursos, que realmente 

7 deberíamos de estarlos utilizando en otras cosas ambientales más productivas, pero 

8 si tenemos que desviar mucho recurso en la parte de limpieza, y de vertederos 

9 clandestinos, en el tema de procesos de mejoras, tenemos unos retos también 

1 O importantes en el área de compostaje quisiera ser muy breve en ese sentido los 

11 rellenos sanitarios de la GAM prácticamente de todos lo que había solo nos quedan 

12 uno operativo, que sería el de Aserrí que es básicamente el que nosotros tenemos 

13 un contrato por aproximadamente cuatro años, ese contrato se acaba de renovar, 

14 pero hay una realidad el Ministerio de Salud y las autoridades competentes le han 

15 dado una vida útil aproximadamente de siete años, esto los pone contra la espada y 

16 la pared porque tenemos que gestionar medidas paliativas y correctivas porque 

17 algunos escenarios apuntan a que tendríamos que llevar los residuos hasta 

18 Puntarenas o algún lugar lejano, con los costos que esto va a significar para la 

19 Municipalidad, entonces de la mano de ustedes y del señor Fernando, queremos 

20 implementar fuertemente el programa de reciclaje, y el programa de compostaje, el 

21 50% de la bolsa de residuos es biodegradable, quiere decir que se puede convertir 

22 en abono, y no es necesario mandarlo al relleno dónde estamos pagando 

23 actualmente 17 mil colones por tonelada, entonces logramos a finales del año 

24 pasado, comprar 1700 composteras que nuevamente también les pido su apoyo para 

25 poderlas colocar en hogares y asociaciones dónde me den el 100% esos vecinos 

26 composteando, eliminando todo ese peso, que va al relleno, podríamos evitar 

27 montones de toneladas al año, que ya no tendríamos que pagar y que se quedaría 

28 enriqueciendo los jardines, y haciendo huertas comunitarias, y por otro lado el 

29 proyecto tal vez de compostaje ya en planta, que hay opciones interesantes con 

30 asociación de la Municipalidad de San José, que quiere desarrollar un proyecto 
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1 mancomunado, con varias municipalidades de manera que la gente que no pueda 

2 tener la compostera en su casa, pueda darnos una palangana, un tarro todas las 

3 semanas que lo pasemos recogiendo, y llevarlo a la planta para que se procese, 

4 entonces este compos se puede comercializar para los granjeros y los finqueros que 

5 lo requieran, es muy interesante esa opción, y finalmente sé que muchos de ustedes 

6 algunas preguntas serán en relación al reciclaje, que tal vez no hemos podido 

7 avanzar mucho, tenemos un plan piloto, que ha estado ahí caminando desde el año 

8 2016 pero que definitivamente tenemos que pasar a otro nivel y sobre eso hemos 

9 tenido conversaciones importantes con don Fernando y espero tenerla con la 

1 O Comisión de Ambiente, que apenas este ya sesionando y demás me gustaría que 

11 me den una oportunidad para trabajar un poco de la mano con ustedes que estos 

12 retos que cómo les digo siento que son muy importantes, y creo que estos cuatro 

13 años van a ser un despegue total en la parte del ambiente, siento que esas 

14 necesidades está más que nunca a la vuelta de la esquina y hay que explotarla, hay 

15 que desarrollarla al máximo, la protección de las cuencas, la protección de los 

16 nacientes, todo esto requiere un impulso y requiriere recursos que tal vez siento que 

17 es posible que podamos materializarlo en esta nueva Administración con ustedes de 

18 la mano de la Dirección Ambiental y los compañeros Ronald Céspedes y Ezequiel 

19 Fallas, muchísimas gracias. 

20 La Presidenta del Concejo Municipal expresa, muchas gracias compañero 

21 Gustavo, seguimos con el Ingeniero Andrés Campos de la Unidad Técnica de 

22 Gestión Vial Municipal, buenas noches, igual cómo les decía a los compañeros tiene 

23 hasta 15 minutos.-----------------------

24 El lng. Andrés Campos Castillo, Director de la Unidad Técnica de Gestión Vial 

25 Municipal expresa, buenas noches, señora Presidenta, señor Alcalde, miembros del 

26 Concejo, mi nombre es Andrés Campos Castillo, y estoy a cargo de la Unidad 

27 Técnica de Gestión Vial, esta creo que es cómo la Dirección más nueva de todas, 

28 se creó en el 2014, y ya ahora el 07 de julio cumplimos diez años de estar a cargo 

29 de ella, qué es lo que hace la Unidad Técnica principalmente, es la administradora 

30 de los recursos de la Ley 8114, que es la que recolecta el dinero del impuesto único 

9 



Municipalidad de Goicoechea 

Sesión Extraordinaria Nº09-2024, jueves 09 de mayo del 2024. 
39593 

1 de combustibles, qué tiene que hacer la Municipalidad para que pueda gastar esos 

2 recursos, bueno tiene que tener un departamento competente, que es la Unidad 

3 Técnica que está compuesta por mi persona, por un promotor social, un asistente y 

4 tenemos una secretaria también, tenemos que tener una Junta Vial que es la que 

5 está compuesta por el señor Alcalde, por mi persona, por dos miembros del Concejo 

6 Municipal y un miembro de las Asociaciones de Desarrollo y también tenemos que 

7 tener un plan quinquenal que la Unidad Técnica es la que lo fabrica, y un inventario 

8 de caminos, aprobado por Planificación Sectorial del MOPT, todo eso lo tenemos 

9 para poder utilizar estos recursos, aproximadamente nos giran a nosotros al año 700 

1 O millones de colones para poder utilizarlos en el mantenimiento de la Red Vial 

11 Cantonal, únicamente cantonal, Ruta Nacional la Unidad Técnica no ve, entonces 

12 vean que es un recurso relativamente poco, para poder aplicarlo en los 181 

13 kilómetros de que tenemos de red vial cantonal, es bastante, un kilómetro de red vial 

14 para repararlo dónde aproximadamente cuesta 100 millones de colones, y tenemos 

15 181 kilómetros, y nos llegan 700 millones, entonces hay un faltante de dinero 

16 bastante por lo que tenemos que llegar y priorizar bien las vías, a grandes rasgos 

17 cuáles son las funciones que tiene la Unidad Técnica, bueno realizamos todo lo que 

18 es el mantenimiento de vías de Red Vial Cantonal, todo lo que son bacheas, carpetas 

19 nuevas, sobre capas, todo lo que es la demarcación vial del Cantón, horizontal y 

20 vertical también todo ese material que sobra del mantenimiento de las vías, lo 

21 utilizamos en rehabilitación de caminos en tierra, eso no lo votamos, lo utilizamos, 

22 entonces ahí estamos contribuyendo lo que es el ambiente, realizamos obras en 

23 causes de ríos, en lo que son puentes peatonales, realizamos alcantarilla de 

24 cuadros, realizamos puentes y también realizamos lo que son estudios de viabilidad 

25 en el Cantón de red vial en el Cantón, y por ahí andamos, somos como la Dirección 

26 más pequeña y desde el 2014 venimos dándoles trabajando duro, en todo lo que es 

27 la red vial Cantonal, en este momento tenemos una red vial en excelente estado, 

28 según la Contraloría, para tener una red en excelente estado, tenemos que tener 

29 más de un 45% de la red en excelente estado y subimos a un 53%, ahora con la 

30 nueva Ley de Movilidad Peatonal, también tenemos que venir hacer un plan 
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1 quinquenal, sobre el mantenimiento de aceras del Cantón, que en esta nueva etapa, 

2 tenemos que trabajar duro en eso para sacar avante en eso que son las aceras, 

3 muchas gracias, un placer conocerlos a todos y estamos para servirles.----

4 La Presidenta del Concejo Municipal indica, muchas gracias compañero, 

5 continuamos con don Mario lván, el lng. Mario lván Rojas Sánchez, Director de 

6 Ingeniería y Urbanismo, buenas noches don Mario lván, y cómo les indicaba a los 

7 compañeros, hasta 15 minutos.-------------------

8 El lng. Mario lván Rojas Sánchez, Dirección de Ingeniería, Operaciones y 

9 Urbanismo dice, buenas noches a todos, mesa principal, Regidores, Regidoras, 

1 O Síndicos, Síndicas, compañeras y visitantes mi nombre es Mario lván Rojas soy 

11 Ingeniero Civil de formación, y ya tengo bastante tiempo ya en la Municipalidad y 

12 muchos acá ya nos conocemos, y les quiero hablar que la Dirección de Ingeniería 

13 se encarga de lo que es la planificación urbana, estamos hablando de todo lo que 

14 son certificados de uso de suelo, y permisos de construcción, quiero hacer un 

15 paréntesis porque ahora con lo que nos contaba Andrés, sobre el plan quinquenal 

16 de aceras, hemos tratado de fortalecer esto con las gestiones y en estos momentos 

17 no estamos dando certificados de usos de suelo a personas que tengan las aceras 

18 en mal estado, es una manera de apoyar y es la responsabilidad que todos 

19 ciudadanos, artículo 74 del Código Municipal tenemos que cumplir, bueno la otra 

20 función que hacemos a groso modo es la inversión de obra pública, es la inversión 

21 de obra pública, está obra pública podemos dividirla en dos maneras, una es la que 

22 ustedes los Concejos de Distrito asignan en el plan operativo, que en esa 

23 participamos en tres momentos una cuando se empieza a establecer los montos con 

24 las comunidades y los Concejos de Distrito nosotros asesoramos para establecer los 

25 alcances que podrían darse, el segundo momento en que participamos es cuando 

26 ya el presupuesto está asignado y se requiere confeccionar las especificaciones 

27 técnicas para la creación de los carteles de licitación, y el tercer momento es cuando 

28 ya la obra ha sido a nivel del Sistema de Compras Públicas ha sido adjudicada y se 

29 necesita la ejecución de la obra, en ese momento nosotros somos administradores 

30 del proceso constructivo y somos los que evaluamos el control de calidad, en 
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1 compañía con la Vicealcaldía, y también con la comunidad, y autorizamos los pagos, 

2 la otra parte la obra pública, son las obras que también la Alcaldía nos asignan, ya 

3 sean obras que hacemos con la sección de obras, que tenemos una sección de 

4 obras, que cuenta con alrededor de 30 trabajadores, casi siempre estamos alrededor 

5 de seis frentes de trabajo y nos dividimos en área de Unidad de Soldadura, un área 

6 de Alcantarillado Pluvial, y casi siempre tres frentes de obra artesanal en concreto, 

7 algo importante que me gustaría indicarles es que todos los años hacemos énfasis 

8 es que la ejecución presupuestaria es compleja, en estos momento solo el plan 

9 operativo tenemos 107 proyectos, más los que vienen de los diferentes presupuestos 

1 O extraordinarios y siempre llegan a sumar unas trescientas obras, la dificultad humana 

11 para ejecutarlos es alta, porque se requeriría mucho personal, nosotros solo en la 

12 oficina somos tres profesionales, dos arquitectos, y un ingeniero civil, y la dificultad 

13 es bastante alta, entonces una de las recomendaciones que siempre hemos hecho 

14 es que los Concejos de Distrito busquen un proyecto de impacto a lo largo de los 

15 cuatro años que se pueda hacer una inversión significativa que las obras que 

16 apruebe el Concejo de Distrito ya no sean 25, o 20 de un millón, de dos millones, 

17 tres millones, sino a obras de impacto, que la comunidad pueda al final de cuentas 

18 decir hay una inversión significativa vamos a poner el ejemplo en San Francisco, 

19 dónde Kevin y su equipo, con desarrollaron un complejo deportivo, que está en 

20 proceso, pero que fue el proyecto estrella de él durante los cuatro años, también 

21 tenemos el Centro de Formación de Kurú, también un proyecto significativo que ya 

22 llevamos cómo tres, cuatro años, todos los años fortaleciendo, sería una de las 

23 recomendaciones que me gustaría darles, también bueno agradecerles que se haya 

24 elevado el límite de posibilidad para el Alcalde para poder aprobar las contrataciones, 

25 porque muchas veces tuvimos inclusive perdidas de procesos licitatorios por atrasos 

26 que se daban a nivel de las aprobaciones a nivel de Concejo o de Comisión pues, 

27 una noticia que ya ustedes tienen que ir analizando que estamos en un proceso de 

28 actualización del plan regulador, y actualmente llevamos cuatro años en este 

29 proceso, iniciamos aproximadamente a finales del 2019, se contrató a la empresa 

30 PRODUS de la UCR, y también al propio INVU, para que nos asesorará en este 

12 



• Municipalidad de Goicoechea 

Sesión Extraordinaria Nº09-2024, jueves 09 de mayo del 2024. 
39596 

1 proceso, hubo todo un proceso de consulta pública, de diagnóstico y en estos 

2 momentos la propuesta final ya está elaborada y se encuentra en la SETENA, en la 

3 SETENA son tres revisiones, ya cumplimos las tres revisiones, y estaríamos 

4 prácticamente a las esperas ya de la aprobación final para que sea conocido por el 

5 Concejo y para que vaya a audiencia pública, otro detalla que me gustaría 

6 recordarles es que el año pasado, venimos de un año del niño, dónde la sequía 

7 predominó recordamos cómo nos hizo falta a todos el agua, marzo, febrero, los 

8 tanques cisternas, en buena teoría esta año es de la niña, o sea, es altas 

9 precipitaciones, y esto nos tiene que indicar que muchas de las inversiones que 

1 O hagamos debieran ir dirigidas en ese sentido, para prevenir inundaciones y 

11 situaciones de estas que si bien no hemos sido golpeados al paso de los años 

12 siempre estamos expuestos, porque la inundación no solo se da porque el sistema 

13 no funcione o porque sea muy pequeño, en un aproximadamente 40% de inundación 

14 se da por basura, mal manejo del desecho de los vecinos a veces cuesta controlarlo 

15 en las noches como decía Gustavo a veces se saca la basura cuando no se debe, 

16 inclusive los botaderos que tenemos clandestinos donde perros y gatos abren las 

17 bolsas, viene la lluvia y eso va al sistema pluvial y ahí tenemos el origen de muchas 

18 inundaciones, sería eso lo que quería hablarles, agradecerles, motivarlos, estos son 

19 4 años muy importantes, un gran reto para todos, cuenten con nosotros para lo que 

20 requieran, un último comercial que nos ha hecho énfasis nuestro Alcalde, él quiere 

21 que cualquier petición de obra, cualquier petición de solicitud de inversión se canalice 

22 por la oficina de él, entonces yo creo que estamos aquí entendidos, nosotros con 

23 mucho gusto cuando ya el Alcalde nos gire las instrucciones procederemos con la 

24 obra respectiva, muchas gracias. 

25 La Presidenta del Concejo Municipal manifiesta, muchísimas gracias don Mario 

26 lván, continuamos con el Dr. Luis Hidalgo Pereira de la Dirección de Desarrollo 

27 Humano, como le decía a los compañeros hasta 15 minutos, muy buenas noches. 

28 El Dr. Luis Hidalgo Pereira, Dirección de Desarrollo Humano manifiesta, muy 

29 buenas noches señora Presidenta, buenas noches señor Alcalde, miembros del 

30 Concejo Municipal señoras y señores, bueno la Dirección de Desarrollo Humano 
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1 pues es la unidad administrativa que se encarga de la parte social del cantón, dando 

2 por supuesto prioridad a todas las personas vulnerables y que históricamente pues 

3 han sido víctimas de algún tipo de discriminación, voy a empezar hablando un poco 

4 sobre el proceso de becas municipales para la educación, bueno ahora se llaman 

5 becas académicas, en donde tratamos y hacemos todos los esfuerzos y esto lo 

6 conocen los Concejos de Distrito para poder entregar todas las becas, que se 

7 asignen todas, lamentablemente pues es un tema que se escapa también un poco 

8 de las manos de la Administración el no poder colocarlas pero se hace todos los 

9 esfuerzos humanos para que esto se logre, porque nuestro interés es que la este 

1 O dinero pues llegue a las personas que así lo necesitan, el año pasado pues pudimos 

11 colocar el 95.5% del total de becas que se tenían destinadas para el período 2023, 

12 actualmente estamos en ese proceso ya para terminar de entregar las becas que 

13 están pendientes de este 2024 y con una situación que se presentó ahí con el 

14 reglamento de becas y voy a tratar de ser lo más sintético posible con la 

15 presentación, porque es mucho lo que lo que tendría que contarles y dentro de las 

16 cosas que hace la Dirección como tal verdad no es solo el tema del tema de becas, 

17 estamos involucrados en muchísimas otras cosas a grandes rasgos pues les puedo 

18 comentar que estamos participando en el proceso de diseño del centro cívico para 

19 la paz que se va a hacer en los Cuadros en Purral, tenemos el diseño de 

20 herramientas para el tema de mesas de diálogo, somos partes del proyecto de 

21 cantones resilientes e innovadores, eso es una estrategia que propuso el IFAM con 

22 la estrategia Smart Cities que estamos muy metidos con esto, otra cosa que les 

23 puedo decir es que participamos de manera activa con el tema de la agenda 2030 y 

24 los objetivos del desarrollo sostenible hemos sido reconocidos a nivel nacional e 

25 internacional por todos los esfuerzos que ha hecho tanto la Administración como el 

26 Concejo Municipal en esta materia, en este momento nos encontramos en la 

27 elaboración del segundo informe local voluntario que presenta la municipalidad, pero 

28 que también involucra a instituciones que de manera voluntaria se quieran sumar a 

29 esto, pues para que esté informe pues quede más robusto y luego enviarlo a junto 

30 con el informe local voluntario nacional a Naciones Unidas, estamos también en el 
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1 seguimiento de la estrategia nacional de sembremos seguridad, representación 

2 institucional en la red de cantones pro objetivos del desarrollo sostenible, 

3 participamos del Comité Municipal de Emergencias, a mi cargo tengo la Secretaría 

4 Técnica del Consejo Cantonal de Coordinación lnterinstitucional quien preside el 

5 señor Alcalde, que es un órgano colegiado donde se invita a todas las instituciones 

6 que tienen inversiones dentro del cantón para maximizar los recursos tanto 

7 económicos como humanos, se sesiona una vez al mes y es justamente con esta 

8 finalidad de no duplicar como las inversiones dentro del cantón, hacemos estudios 

9 de valoración económica y social, las cuales son remitidas por la Alcaldía Municipal 

1 O que es la instancia que nos remita a nosotros alguna ayuda que algún vecino o 

11 alguna vecina del cantón así lo requiera, también tenemos a nuestro cargo el proceso 

12 de empleabilidad que tenemos ahí pues varias cosas importantes con las cuales 

13 trabajamos, en el año 2023 se atendieron a 209 solicitudes de personas que andan 

14 en busca de empleo, se hacen ferias de empleo, el año pasado se hicieron dos una 

15 en el primer semestre y la otra en el segundo semestre con la finalidad de pues 

16 buscar colocar a personas del cantón que se encuentran en condición de desempleo 

17 para que así puedan pues mejorar su calidad de vida, la Dirección de Desarrollo 

18 Humano pues también tiene a su cargo dentro de sus funciones supervisar otras 

19 oficinas como son la Oficina de la Mujer, la oficina de Niñez y Adolescencia, la Oficina 

20 de Diversidad, la Oficina de la Persona Adulta Mayor, también a la Escuela de 

21 Música y supervisa el programa leyendo desde la cuna de la Biblioteca Pública de 

22 Goicoechea, dentro de lo que hace la oficina de la mujer tenemos que se atienden 

23 temáticas en talleres y capacitaciones dentro de las que tenemos nuevas 

24 maternidades, fortaleciendo mi autoestima, darse luz a sí misma, taller de duelo de 

25 depresión, estrés, ansiedad y un sinfín de talleres y problemáticas que salen de la 

26 necesidad de las mujeres del cantón, el año anterior se atendieron de manera 

27 individual a 2745 mujeres y de manera grupal a 780 mujeres, en cuanto al proceso 

28 de empleabilidad de la Oficina de la Mujer tenemos ideas productivas, formalización 

29 de la empresa, cursos de inglés, de finanzas y tantas otras y dentro de los proyectos 

30 de extensión social tenemos la celebración y la conmemoración de fechas 
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1 específicas que tienen que ver con la población femenina del cantón y tenemos la 

2 conmemoración del 8 de marzo la celebración, del Día de la Madre, el Día Nacional 

3 e Internacional de la Eliminación y la Violencia contra las Mujeres, se hizo el 

4 encuentro nacional de oficinas de la mujer, se hizo un concierto en el parque 

5 Centenario para la conmemoración del 25 de noviembre, la Oficina de Niñez y 

6 Adolescencia dentro de las funciones que realiza está igual, hacer talleres 

7 capacitaciones y charlas que tengan que ver con temática propia de esta población, 

8 tenemos charla de pensiones alimenticias, día de los abuelos, estimulación 

9 cognitiva, prevención del suicidio, Ley Penal Juvenil, autocuidado de docentes, 

1 O habilidades sociales, todo eso también sale de la necesidad propia de los niños, 

11 niñas y adolescentes y de los padres y madres de estos niños y niñas y adolescentes, 

12 en total se atendieron con estos talleres a 875 personas menores de edad, también 

13 atendemos, damos atención psicológica o psicoterapéutica en todas las oficinas de 

14 la Dirección de Desarrollo Humano tanto a nivel grupal como a nivel individual, dentro 

15 de los proyectos de extensión social de esta oficina pues tenemos celebración del 

16 Día de la Juventud, celebración del Día de la Niñez, celebración del Día de la Niña, 

17 en cuanto a la Oficina de Diversidad es una oficina que tiene un énfasis Derechos 

18 Humanos y donde atiende algunas poblaciones que no son atendidas claramente 

19 por la Oficina de la Mujer, Niñez y Adolescencia y Persona Adulta Mayor y dentro de 

20 las personas que atiende la Oficina de Diversidad de las poblaciones más que todo, 

21 tenemos a personas con discapacidad, población migrantes, personas de la 

22 comunidad de LGTBI, personas con VIH y hay una había una población que 

23 históricamente no había sido atendida por ninguna de las oficinas anteriores que era 

24 la población masculina, a la cual atiende la Oficina de Diversidad con el tema de 

25 masculinidades positivas, un tema tan importante y que pues nos ayuda un poco a 

26 mitigar algunos efectos complicados que tienen acá en el cantón no trabajar está 

27 temática, se brinda atención igual psicoterapéutica en este caso solo de manera 

28 individual y dentro de los proyectos de extensión social pues tenemos charlas de 

29 manejo de la ira, masculinidades positivas, se hace la celebración del Día del Padre, 

30 se hacen campañas de donación de sangre, una actividad que ha gustado mucho 
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1 es el bazar de personas con discapacidad que son emprendedoras y 

2 emprendedores, esto se ha hecho hace ya algunos años atrás y este año pues 

3 también se tiene pensado hacerlo, y la oficina más reciente creada la Oficina de la 

4 Persona Adulta Mayor, existía como un componente de la dirección pero fue en el 

5 año 2023 que se crea la oficina como tal y pues claramente su énfasis es dar 

6 atención a las personas adultas mayores del cantón de Goicoechea, pues se da 

7 atención sicoterapéutica, también se da atención social con la trabajadora social que 

8 está oficina, se hacen estudios socioeconómicos, se participa de la red de cuido del 

9 cantón de Goicoechea, hay estudiantes que llegan pues hacer algún tipo de 

1 O voluntariado para esta oficina porque el personal que tiene pues es bastante poco, 

11 como les decía también la atención psicoterapéutica que brinda la psicóloga 

12 encargada de esta oficina y dentro de los proyectos de extensión social tenemos el 

13 taller de teatro para personas adultas mayores del cantón, que es un proyecto que 

14 tiene ya alrededor de 9 años que fundó la Dirección de Desarrollo Humano, tenemos 

15 taller de memoria para personas adultas mayores, eso es un taller que ha tenido 

16 gran auge y empatía por parte de las personas adultas mayores y constantemente 

17 pues nos piden, tenemos talleres de manualidades, talleres de tecnologías para 

18 personas adultas mayores y el programa como principal es la semana de oro en el 

19 mes de octubre que dedicamos toda una semana a la celebración de las personas 

20 adultas mayores del cantón de Goicoechea, en cuanto al programa municipal de 

21 música pues el objetivo es por medio de la música pues que los niños, niñas, 

22 adolescentes y personas adultas mayores pues se aprendan a tocar algún 

23 instrumento y conformar pues las diferentes cámaras que tenemos dentro de la 

24 Escuela De Música y por último a la Biblioteca Pública de Goicoechea, que la 

25 participación que tiene la Municipalidad es en cuanto al programa leyendo desde la 

26 cuna, que es un programa que se realiza con niños desde los 3 meses hasta los 5 

27 años, en donde tiene como finalidad fomentar la lectura en esta población, pues en 

28 la última ppt que les tengo son los objetivos del desarrollo sostenible que se impactan 

29 por la gestión de la Dirección de Desarrollo Humano y pues sí me pongo a la --

30 
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1 disposición de todos y todas ustedes para lo que así ustedes tengan a bien, buenas 

2 noches.----------------------------

3 La Presidenta del Concejo Municipal indica, muchísimas gracias compañero 

4 Luis ahorita iniciamos también entonces el período de consultas por si algún 

5 compañero desea realizarles algún tipo algunas consultas, doña Carmen y después 

6 don Aníbal.---------------------------

7 La Regidora Propietaria Carmen Martínez Barahona manifiesta, buenas 

8 noches mesa principal, señora Presidenta, señor alcalde, señoras secretarias, 

9 señoras y señores miembros del Concejo, señores que nos acompañan, señoras 

1 O Vicealcaldesas, público por redes sociales y presente, en lo personal quiero felicitar 

11 a los señores directores porque sé del trabajo arduo que ellos hacen, y quiero 

12 agradecerles porque cuando fui compañeros de ellos siempre fueron muy 

13 profesionales, hoy desde esta curul me pongo a la orden en los que le pueda servir 

14 para el progreso de nuestro cantón, buenas noches y muchas gracias. -----

15 El Síndico Suplente Aníbal Picado Castillo manifiesta, buenas noches 

16 compañeros mesa principal, regidores, síndicos, empleados municipales verdad, 

17 toda la gente que nos acompaña, preguntas muy concretas a don Gustavo Herrera 

18 que bueno tengo el placer de conocerlo y hemos trabajado en algunos proyectos 

19 verdad que ahí nos ha costado pero ahí lo llevamos, sabemos que el tema de la 

20 basura puede ser el principal problema que tenemos junto con la seguridad verdad 

21 en el cantón, entonces la pregunta concreta es que necesita su dependencia para 

22 mejorar la recolección y el aseo de vías, si se puede mejorar o hacer más seguido 

23 las recolecciones no tradicionales, algunos vecinos nos hablan que en otros 

24 cantones cada dos meses, cada tres meses sé que eso es un costo pero que no nos 

25 explique eso, también después aprovecho y pregunto a todos para don Mario que 

26 también tengo un rato a conocerlo nos ha ayudado muchísimo, en el Departamento 

27 de Obras yo he hablado con algunos de los muchachos cuando llegan a hacernos 

28 algún trabajo ahí a la organización y lo que puedo ver es que algunos no tienen una 

29 capacitación necesaria no sé si los han mandado a INA, si tienen algún convenio con 

30 el INA, en alguna ocasión hasta me tocó ayudarles a hacer un trazo y una rampa de 
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1 las 7600 porque no había un manual establecido, entonces para ver si tenían esa 

2 posibilidad de ayudar a los muchachos y mandarlos a INA y que si hay alguna 

3 limpieza programada para los cauces de los ríos, empezando porque ya empiezan 

4 las lluvias o ya empezaron entonces como vos lo dijiste puede causar una desgracia 

5 ahí, gracias.--------------------------

6 La Presidenta del Concejo Municipal señala, alguno más perfecto. ----

7 El Regidor Suplente Emilio José Fallas Sandí manifiesta, buenas noches 

8 compañeros la pregunta es puntual de las presentaciones que se hicieron, me 

9 pareció en algunas que se hizo mención aquí hay escaso personal para cumplir con 

1 O lo que le toca hacer a cada dirección o departamento y me puse a pensar que 

11 entonces en ese contexto nada hacemos si contamos con Municipalidad con más 

12 dinero, nada hacemos si se le acepta o se le se le permite al señor Alcalde a tomar 

13 decisiones por licitaciones o por compras con un monto mayor, si no se cuenta con 

14 el personal que permita que todos esos proyectos vayan saliendo, haciendo un 

15 repaso de lo que nos había explicado don Rafael en la sesión pasada, básicamente 

16 con la decisión que se tomó de cambiar los montos, lo que nos ahorramos en 

17 Concejo Municipal fue un día, me recuerdo que lo apunté que se mencionó que en 

18 el departamento de licitaciones habían tres personas entonces la pregunta puntual 

19 es qué podemos hacer nosotros como Concejo Municipal para permitir que las 

20 direcciones y los departamentos cuenten con el personal necesario para que puedan 

21 sacar todo este montón de proyectos que esperamos tener en los próximos 4 años. 

22 La Presidenta del Concejo Municipal señala, perfecto alguno más en el uso de 

23 la palabra.------------------------

24 El Regidor Suplente Sixto Araya Araya manifiesta, sí buenas noches 

25 compañeros y la pregunta directa va para don Gustavo, don Gustavo qué nos sugiere 

26 usted a este Concejo que podamos hacer nosotros referente a los botaderos de 

27 basura a cielo abierto, a cielo abierto me refiero yo cuando pasó y veo por ejemplo 

28 en Purral por ahí le llaman piso de tierra, también ahí por donde llaman techo verde 

29 Nazareno es deprimente primero pasar por esos lugares, y ver la cantidad de basura 

30 que votan, que salen, no sé a dónde sinceramente, no sé qué sugiere usted que, no 
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1 sé qué sugiere usted que hagamos, un día de estos pase y me quede viendo tanta 

2 basura, es deprimente ver tanta basura, como es posible que cada dos días eso está 

3 lleno, yo decía será posible tener un carro que esté dando vuelta por esos lugares 

4 diario, para que no se dé, para que no se dé ese botadero de basura, tal vez no a 

5 diario, día de por medio, para que no se acumule tanto porque sinceramente ahí en 

6 la entrada a los colochos, pasar y ver ese parque basura lleno sinceramente por ahí, 

7 no da ganas de pasar y lo que algunos creemos y pensamos de un Goicoechea 

8 turístico, no sé si será turístico pasar con un grupo de gente ahí por Purra! y salir a 

9 la escuela arriba, para agarrar a Vista de Mar e ir a Rancho y entonces no sé qué 

1 O nos dice don Gustavo por favor, gracias.----------------

11 La Regidora Propietaria Grettel Amador Rojas expresa, buenas noches 

12 compañeros de la mesa principal, señor Alcalde, señora Presidenta, compañeros 

13 Regidores que nos acompañan los miembros, todos los funcionarios de la 

14 municipalidad que quisiera agradecerles su aclaración, muchas de las personas de 

15 aquí no los conocíamos y otras los conocen entonces agradecerles mucho su 

16 aclaración de todas las funciones y pues también ponerme a la orden que en lo que 

17 pueda yo apoyarlos y sobre todo ellos nos van a apoyar a nosotros más bien y en 

18 ese sentido quería solicitar qué posibilidad hay de que la Alcaldía o la parte 

19 administrativa nos haga llegar un listado con los nombres de cada uno de ellos, el 

20 departamento, el teléfono para que en los momentos en que nosotros necesitemos 

21 y tengamos todas estas dudas o cosas y podamos directamente ir donde ellos o 

22 llamarles, como les digo muchas personas no los conocemos, entonces sería 

23 importante hacer eso también igual que don Sixto es una preocupación, un día de 

24 estos pasé por la calle de Nazareno que viene del Palí y ahí como cinco puntos con 

25 cualquier cantidad de basura y yo pienso que también no es solamente que 

26 tengamos pues sí sería bueno tener carros que estén pasando, pero también 

27 campañas de educación para la gente, porque qué hacemos con que estar pasando 

28 y la gente sigue mire ahí hay servicios sanitarios, hay cualquier cantidad de cosas, 

29 entonces yo pienso que nosotros desde la Municipalidad deberíamos estar una-----

30 

20 



• Municipalidad de Goicoechea 

Sesión Extraordinaria Nº09-2024, jueves 09 de mayo del 2024. 
39604 

1 campaña de educación a la gente, para que esto nos ayude a que estas cosas 

2 no estén sucediendo, bueno, buenas noches.--------------

3 La Síndica Propietaria Iris Vargas Soto manifiesta, sí buenas noches a todos 

4 mis compañeros nuevos bienvenidos y esperemos trabajar todos en conjunto, 

5 buenas noches señor alcalde, señora Presidenta y los compañeros de que se 

6 presentaron ahorita, yo quería hacerle una consulta a don Gustavo es que en la 

7 comunidad del Edén tenemos un ojo de agua muy importante sería como a ver si él 

8 me puede acompañar a hacer una visita a ese ojo de agua para ver si podemos darle 

9 como un mantenimiento o presentar un proyecto ahora que tenemos el presupuesto 

1 O de este año para el otro año, sería muy importante porque en esa comunidad 

11 tenemos escasez de agua bueno no sólo ahí en todo el distrito pero ahí tenemos ese 

12 ojo de agua y los vecinos algunos están tratando de cuidarlo inclusive en el período 

13 pasado nosotros como Concejo de Distrito le dimos un poco de mantenimiento pero 

14 ahorita está un poquito abandonado entonces sería bueno ir don Gustavo y hacer 

15 una cita para darle tal vez como un seguimiento a ese ojo de agua que está en la 

16 comunidad del Edén, muchas gracias.-----------------

17 El Regidor Propietario William Fallas Bogarín manifiesta, muy buenas noches 

18 compañeros regidores, compañeros síndicos, señor Alcalde, señoras 

19 Vicealcaldesas, y los compañeros de las direcciones administrativas de nuestra 

20 municipalidad, algunos nos conocemos de hace muchos años, hemos estado, 

21 hemos compartido bastante, ellos saben que a mí me gusta el desarrollo, me gusta 

22 estar la parte de ustedes, me parece muy bien esta exposición que haya hecho todos 

23 y aquí estamos como siempre he estado anteriormente para servirles y llegará el 

24 momento que los visitaré cada uno en sus oficinas para exponerles el plan de trabajo 

25 mío, muchas gracias y aquí estamos para servirle a todos los compañeros de la 

26 municipalidad, gracias.----------------------

27 La Regidora Suplente Marisol Campos Arias manifiesta, buenas noches 

28 compañeros y compañeras quiero ponerme a las órdenes de todos mis compañeros 

29 y compañeras, es mi primera vez y realmente no conozco mucho de esto pero tengo 

30 la pasión igual que ustedes y sientan en mi apoyo y lo mismo para el señor Alcalde, 
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1 para la señora Presidenta y les agradezco mucho la exposición, muchas veces 

2 nosotros no conocemos las personas que hacen posible que las cosas de la 

3 comunidad se vean diferente, yo comparto el pensamiento del compañero Emilio, 

4 cómo podemos nosotros ayudar a ustedes para que haya más personal, yo digamos 

5 no tengo idea cómo, pero si hay alguna posibilidad, nos ponemos a las órdenes en 

6 ese sentido y una petición específica para el caballero que está a cargo de la oficina 

7 de la mujer, me interesaría saber qué convenios tiene la oficina de la mujer en torno 

8 a las capacitaciones, solamente, muchísimas gracias y que tengan muy linda noche. 

9 La Síndica Propietaria Iris Vargas Soto señala, es que se me olvidó un detalle 

1 O ahora estaban los vecinos de Calle Gutiérrez también tenemos un otro ojo de agua 

11 ahí en esa área, entonces el día que hacemos la visita al Edén e ir a Calle Gutiérrez 

12 con don Gustavo por favor es que se me fue el detallito y ahí tengo los vecinos del 

13 Distrito de Purra! que me están haciendo esa petición gracias y también sí me 

14 gustaría señora Presidenta tal vez que se los compañeros nuevos se presentarán a 

15 nosotros porque en mi caso tengo digamos algunos que no se conocen y la sesión 

16 pasada no se presentaron entonces sería bueno que se presentaran. -----

17 El Regidor Propietario Rafael Ángel Vargas Brenes manifiesta, Presidenta 

18 saludos señor Alcalde, señor Asesor Legal, señora Secretaria, señores de la 

19 transmisión, señores regidores, regidoras, síndicos y síndicos, asesores, público que 

20 está por acá, que nos ven y mis queridos excompañeros directores de la 

21 Municipalidad, solo decirles bueno que habiendo trabajado adentro sé del sacrificio 

22 y el esfuerzo que ustedes hacen todos los días por buscar que este municipio 

23 destaque, no es fácil pero sé de su entrega y la de sus compañeros de oficina y 

24 tienen en mí un servidor y hoy me siento muy contento también al escuchar algunos 

25 miembros del Concejo decirles que tienen que hacer para que ustedes tengan 

26 algunos funcionarios más que les puedan ayudar, me hubiera encantado que esa 

27 misma actitud hubiese sido en el presupuesto ordinario pasado, cuando una regidora 

28 que hoy es asesora de un partido, y otros regidores que estuvieron aquí 

29 desaparecieron las plazas que pusimos para que el proyecto reciclaje empezará, las 

30 quitaron, creyeron que no era importante y no me deja mentir Gustavo que ahí tiene 
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1 algunos camiones y no tiene gente porque no quisieron pero bueno me llena de 

2 esperanza saber que esta vez puede ser que de verdad regidores y regidoras 

3 quieran colaborar con las diferentes direcciones para que puedan ellos tener un 

4 poquito más de posibilidades, si los recursos municipales alcanzan porque también 

5 todo esto va a tener pero sí me dio mucha tristeza saber que se opusieron a crear 

6 creo que eran 5 o 6 plazas, un poco más no me acuerdo para poder iniciar el proyecto 

7 reciclaje, al final lo que logre fue que dejaran ese monto presupuestario en una 

8 cuestión que se llama servicios ocasionales para tratar de ver si al menos rescataba 

9 Gustavo la posibilidad de que iniciará pero bueno así son las cosas, pero sí estoy 

1 O contento de haber escuchado a esa apertura que tienen algunos para esta próxima 

11 colaboración con los directores de esta municipalidad.-----------

12 El Regidor Propietario Carlos Murillo Rodríguez manifiesta, un saludo muy 

13 efusivo a la mesa principal, a los señores regidores, síndicos y propietarios, y a los 

14 distinguidos señores directores que se encuentran hoy aquí y a las vecinos que nos 

15 hacen el honor de vernos por Facebook Live, quisiera, yo los conozco a todos los 

16 aprecio creo y conozco el sacrificio y desempeño y con el trabajo, con transparencia 

17 que ustedes hacen en pro de este cantón y el desarrollo que viene conjugando y que 

18 tanto necesitamos, a veces no es tanto los recursos, a veces más planificación, 

19 maximizar los recursos porque la Municipalidad tiene recursos, lo qué tenemos que 

20 hacer es ver cómo tenemos la visión y que las obras e inversiones que se hacen 

21 verdaderamente lleguen oportunamente y se hagan pero todo la ley administrativa 

22 pública que la sabe Sahid, a veces es compleja y eso lo saben todos ustedes que a 

23 veces es una camisa de fuerza y a veces se tiene toda la voluntad bueno a los 

24 regidores propietarios nos toca definitivamente tener la responsabilidad de aprobar 

25 un buen presupuesto pero eso tiene que venir de la Administración, yo siempre he 

26 querido, he trabajado y he tratado de que la administración tenga el apoyo nuestro 

27 para poder sacar al cantón adelante, porque es una tarea de todos, pero la 

28 responsabilidad en el fondo la tienen ustedes, ustedes es la cara del desarrollo de 

29 este cantón, yo los felicito porque día, a día, ustedes cada día quieren más a este 

30 cantón, lo trabajan en todos los temas, en todas las áreas, otros con más 
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1 responsabilidades, otros con menos responsabilidades y lo que tenemos que hacer 

2 es un trabajo, regidores, funcionarios, tal vez operarios, técnicos tenemos que 

3 hacerlo juntos, porque todos tenemos una visión que queremos el desarrollo del 

4 cantón, queremos trabajar para el cantón, queremos tener el mejor cantón en todos 

5 los temas, en seguridad, en salud, en todo, estos temas trabajar y tenemos que 

6 hacerlo, las necesidades son muchas y los recursos son muy pocos pero tenemos 

7 que ir marcando junto con ellos y planificando cuáles son las prioridades que se 

8 requiere para trabajar, pero hay que hacerlo sin mucha cosa, hay que hacerlo con 

9 hechos y hay que poder colaborar porque a veces queremos colaborar y lo que 

1 O hacemos es estorbar realmente, nosotros tenemos una visión realmente que 

11 queremos el desarrollo del cantón, en fin hay que hacer las cosas lo mejor que se 

12 pueda y yo creo que todos estamos aquí, porque tenemos un mandato de nuestros 

13 ciudadanos, de los que votaron por cada uno de nosotros y ellos lo que quieren es 

14 que le demos este cantón lo mejor y yo creo que el trabajo de todos los miembros 

15 del Concejo, síndicos, regidores propietarios va a ser muy importante para poder 

16 llevar a este cantón, darle el desarrollo y hacer las mejores obras, aquí hay regidores 

17 con mucha experiencia, con muchas ganas de hacer eso y yo creo que el señor 

18 Alcalde también es consciente y quiere trabajar en esa línea y queremos apoyarlo y 

19 hacerlo como lo hemos venido haciendo hace 4 años, él fue compañero mío, como 

20 regidor, podemos dar una lucha, muchas gracias.-------------

21 El Sindico Propietario Kevin Mora Méndez indica, buenas noches compañeros, 

22 mesa principal público, que nos ve por las redes sociales y está presente en la Sala 

23 de Sesiones, en mi caso agradecerles a todos, a don Mario, a don Gustavo, a Luis, 

24 a don Sahid, a don Andrés, a don Álvaro que siempre que los he molestado, me 

25 ayudan a resolver, me responden de forma rápida, siempre que he necesitado ellos 

26 están ahí, no ponen ningún pero de verdad les agradezco, de verdad les agradezco 

27 un montón por toda la ayuda brindada en esos 4 años que pasaron y por lo que les 

28 voy a molestar estos que vienen verdad, me pongo a disposición también en lo que 

29 requieran tanto como síndico como presidente de la Asociación de Desarrollo 

30 Integral de San Francisco, ahí estamos para colaborarles en todo lo que podamos y 
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1 en este momento igual pongo a disposición el Concejo de Distrito de San Francisco, 

2 los compañeros que están son muy colaborativos y sé que trabajaríamos de la mano 

3 todos para poder llevar a San Francisco un desarrollo, que es el que queremos todos 

4 verdad en la parte integral, muchas gracias. --------------

5 El Regidor Suplente Sixto Araya Araya expresa, sí compañeros yo quería 

6 decirle a ustedes que nos enfoquemos en lo que podemos hacer, no nos 

7 enfoquemos en lo que no se hizo, en lo que no se pudo hacer, en lo que no quisieron 

8 hacer, yo creo que estamos aquí para ver cómo sacamos este cantón adelante, por 

9 eso yo le digo a don Gustavo, don Gustavo qué se puede hacer igual Mario lván, 

1 O don Mario lván qué se puede hacer para que ingeniería sea más eficiente, que 

11 nosotros tenemos sólo dos profesionales y uno más conmigo, entonces por eso yo 

12 le digo a don Mario lván si ocupa más gente pues sí, pídala igual a don Gustavo, sí 

13 yo creo que podemos ver qué hacemos para pellizcar el presupuesto para sacar más 

14 plata, para ver cómo hacemos para que esta Municipalidad trabaje, trabaje 

15 envidiable, no que digan como decían antes tan malo como la seguridad de 

16 Goicoechea, no que digan tan bueno como la Municipalidad de Goicoechea, eso es 

17 lo que nosotros quisiéramos que digan el día de mañana, o que digan hoy mismo si 

18 fuera posible, entonces por eso como le digo a don Gustavo pida y veremos si le 

19 podemos dar, igual don Mario lván pida, no solamente a ellos sino que a todos los 

20 directores, como Luis quedó está diciendo trabajamos con las uñas, tenemos que 

21 estarnos apoyando en los niños que llegan a hacer pasantías, ahí pidan plazas a ver 

22 qué podemos hacer nosotros y yo creo que este Concejo está muy anuente al 

23 desarrollo del cantón, entonces nosotros hoy trataremos de apoyarnos en lo más 

24 que se pueda y nosotros sabemos de qué don Mario lván, bueno todos los directores 

25 sinceramente siempre está muy anuentes a la colaboración, pero no solo contamos 

26 nosotros, no solamente somos nosotros los 35 que estamos en este Concejo, no 

27 contamos todos los habitantes de Goicoechea, ojalá que los directores fueran tan 

28 atentos con todos los habitantes como son con nosotros para que se hable muy bien 

29 del cantón de Goicoechea, gracias.------------------
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1 El Regidor Propietario Luis Carlos Barquero Araya indica, sí buenas noches a 

2 todos y todas, quiero darles un agradecimiento a los señores jefes de departamento 

3 por su trabajo, es un esfuerzo muy grande pero dentro de esto también hay personas 

4 que trabajan en la Municipalidad, que nadie ve que son por ejemplo estos 

5 muchachos que limpian las alcantarillas, los he visto metidos en alcantarilla llenos 

6 de barro, llenos de excremento, todos sucios, en una contaminación terrible y me 

7 quedo pensando, donde está la hidro vaciadora que se compró, hay una máquina 

8 que vale, que costó como 250 millones de colones que no se volvió a ver por ningún 

9 lado, no sé qué se habrá hecho, eso le ayudaba demasiado a los compañeros que 

1 O trabajan en alcantarillas, es lamentable que ellos estén pasando por esa situación y 

11 que esa máquina no sepamos dónde está, o que si está mala donde está esas son 

12 las cosas importantes que también debemos ver, que hay personas que hacen mal 

13 su trabajo porque no le dan las herramientas que necesitan, buenas noches y 

14 gracias.----------------------------

15 El Alcalde Municipal indica, buenas noches compañeros, mesa principal, 

16 compañeros del Concejo Municipal, directores muchísimas gracias por 

17 acompañarnos compañeros, Rebeca que se acaba de ir, público que nos acompaña 

18 y personal en las redes sociales, sé que tengo 3 minutos, ahí tal vez me ayudan 

19 algunos compañeros con el uso del tiempo porque sí voy a hacer algunas 

20 aclaraciones, la última que me que acabo de decir el compañero Luis Carlos, es que 

21 sí existe la hidro vaciadora, sí estuvo en su momento dañada pero ya la fecha lleva 

22 como un mes, mes y medio aproximadamente que ya está en uso, entonces no es 

23 verdad que no sabemos dónde, está claramente si está y sí es cierto los compañeros 

24 la pasaron muy mal pero bendito Dios ya la tenemos de nuevo, a Emilio quería decirle 

25 que con el tema de bueno ahorita el compañero Andrés Campos, él indicó que tenía 

26 un presupuesto más o menos de 700 millones y Concejo Municipal se le aumentó a 

27 2.000 usted tal vez hubiera pensado y como hicieron por qué, porque el hecho que 

28 se me apruebe a mí o que se apruebe más presupuesto no significa que vamos a 

29 tener más cuadrillas sino que se trabaja por tema de contratación administrativa, es 

30 así como queremos llegar y por eso es que le decía don Rafael la semana pasada 
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1 que no porque se me apruebe más, es que voy a utilizar los mismos recursos, no se 

2 abre la posibilidad para contratar, me uno a las palabras de don Rafael, me encanta, 

3 me encanta que se quieran unirse, que pregunten qué hacer, y qué hacer se empieza 

4 con uno mismo, tienen dos manos cada uno, bendito Dios y son líderes en su 

5 comunidad, de ahí pueden empezar a trabajar en sus comunidades, trayendo a las 

6 personas, el día de ayer me reuní con el compañero Gustavo con tres asociaciones 

7 de desarrollo, la cual están en un plan piloto que vamos a implementar, creo que lo 

8 dice la compañera Marisol del tema de la promoción y de andar divulgando el tema 

9 de cómo podemos ayudar, ya tres asociaciones Dios mediante se nos van a unir, 

1 O cómo podemos ampliar el personal municipal, empecemos a trabajar con la gente 

11 que sí está trabajando desde antes, las asociaciones de desarrollo, las personas 

12 voluntarias que quieren creer, los Guías Scouts que siempre nos han ayudado 

13 verdad, empecemos a trabajar con esas poblaciones que desde ya están haciendo 

14 y que han sido invisibilizadas por administraciones anteriores o por quien sea, yo 

15 estoy abocando para que sea con mano de obra comunal y todo aquel que quiera 

16 sumarse para venir a trabajar de lleno con nosotros, estaban hablando del tema de 

17 la suciedad en cierto lugares, puntos de basura pueden preguntarle al compañero 

18 Aníbal que para mí es un orgullo, él levantó lo que era Kurú, levantó lo que era Kurú, 

19 yo sinceramente dudé mucho de lo que puede ser Purral, Aníbal con equipo de 

20 trabajo de él, de la comunidad no amparado en la municipalidad porque normalmente 

21 eso es lo que se piensa recarguemos en la Municipalidad, qué hace la Municipalidad 

22 por nosotros empecemos a ver qué hacemos nosotros por la comunidad y ustedes 

23 los invito son líderes por eso salen electoralmente hablando sale.-------

24 La Presidenta del Concejo Municipal indica, perdón don Fernando por el 

25 tiempo, el compañero Juvenal le va a donar los minutos de él, pero si gusta por fa lo 

26 dices.-----------------------------

27 El Sindico Propietario Juvenal Coto Montero expresa, le doy mi tiempo al señor 

28 Alcalde.-------------------------

29 Continua el Alcalde Municipal, podemos ver que la mano de obra se puede 

30 ampliar de ahora en adelante con el trabajo comunal, el trabajo es arduo y es grande 
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1 como lo decía Don Gustavo nos agarró el tema del relleno ya no cuento los días que 

2 sean siete si no voy restando los días 7, los 7 años perdón para ver cómo creamos 

3 mecanismos de trabajo colaborativos con el tema estamos con el tema a hoy por hoy 

4 de las composteras, próximamente vamos a evolucionar a comunidades 

5 organizadas y que nos quieran ayudar lombricompost que es otra técnica 

6 sumamente nueva, sumamente positiva en pro del ambiente que vamos a trabajar 

7 única y exclusivamente con comunidades organizadas, yo creo mucho en el tema de 

8 la cooperación pero que haya una retribución social aparte de la Municipalidad no 

9 vamos y se lo pedí a Don Gustavo no vamos a ir donando composteras a la libre 

1 O porque no me parece si no es una responsabilidad por parte de la gente o los grupos 

11 que lo van a recibir y asumir ese compromiso para trabajar en pro de la comunidad 

12 porque esto lo dije en el discurso de Primero de Mayo esto lo sacamos entre todos, 

13 no hay plata, no hay plata y ahí sí los invito tal vez a que se informen un poquito 

14 porque no es nada más de crear plazas yo no sé si los que pudieron asistir a la 

15 comparecencia, a la capacitación de la IFAM, perdón donde decía que estamos 

16 limitados hasta un 40% lo que podríamos hacer es preguntarle a Don Sahid el tema 

17 hasta donde no es nada más crear plazas por crearlas porque no funciona así qué 

18 es lo que estamos trabajando, estamos trabajando en una unidad de proyectos para 

19 la cual de un margen de maniobra a Mario lván para que sean una empresa que 

20 venga a realizar los proyectos porque humanamente lo dijo Mario lván tenemos tres 

21 profesionales y elaborar un proyecto lleva por lo menos unos dos, tres días y estaba 

22 hablando Mario lván de una lista de 300 proyectos es humanamente poco lo que 

23 podemos hacer contratar personal yo feliz, yo feliz, pero busquemos el bloque la 

24 legalidad aquí está el abogado que no me deja mentir yo tengo mi como lo decía 

25 don Álvaro que es mi sombrilla verdad para el tema de cuando llueve mucho, cuando 

26 nos llueve ver que no se puede hacer, no es nada más decir bueno le hace falta 300 

27 jornales ocasionales o 300 plazas para reciclaje el Concejo lo va aprobar, no 

28 funciona, no funciona así y ahí si los invito, inclusive eh un esfuerzo para ampliar a 

29 5 plazas de temas de reciclaje lo mencionaba don Rafael yo como Regidor 

30 claramente dolido con el tema no se aprobaron, no se aprobaron las cinco plazas 
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1 esperaríamos y se los vamos a volver a presentar este año si lo tienen a bien y es 

2 anuencia de poder colaborar ojalá que sí tenemos que incrementar por ejemplo el 

3 tema de la Policía Municipal que nadie lo ha tocado. -----------

4 La Presidenta del Concejo Municipal expresa, don Fernando, se le vencieron 

5 nuevamente, los dona doña Flor Parra.----------------

6 La Sindica Suplente Flor del Carmen Parra Jiménez indica, cedo mi tiempo al 

7 señor Alcalde.------------------------

8 Continua el Alcalde Municipal, continuo el tema de la seguridad es un tema 

9 sumamente importante el tema de monitoreo empezamos con cuatro funcionarios 

1 O los cuales estaban para poder observar alrededor de unas 100 cámaras se adjudicó 

11 para tener 50 más y al final de mi gestión yo esperaría poder tener 300 cámaras 

12 esperaría que justificaba la razón más adelante se los vamos a hacer ver el tema de 

13 que podamos contratar más personal para esa área el tema de hiper que también 

14 para algunos sé que es incómodo molesto pero eso está financiando parte de la 

15 seguridad que hoy ustedes solicitan y que la ciudadanía exige y es por eso que ojalá 

16 también lo tengan con buenos ojos para empezar a ampliar ese proyecto, un 

17 proyecto que cuando lo tenía eh únicamente la unidad de parquímetros era deficitario 

18 hoy por hoy está generando ganancias tanto así que está manteniendo a 14 ahorita 

19 el día de hoy creo que hay 14 oficiales de eso y aparte el tema del monitoreo 

20 entonces vemos que es un proyecto sustentable a futuro que es lo que nos exige la 

21 Contraloría que es parte de lo que viene adelante que tiene cualquier proyecto que 

22 quieran implementar ustedes tienen que ser sustentable en el tiempo con respecto 

23 a lo que han dicho algunos compañeros creo que lo mencionó Aníbal qué 

24 posibilidades hay de aumentar la basura no tradicional en dos más más pasos les 

25 informo esa basura no se cobra, ese servicio no se cobra, no concuerdo con Don 

26 Sixto creo que dijo y doña Gretel perdón que decía que tengamos ahí como un oficial 

27 dando vueltas o no sé qué creo que lo mencionó don Sixto y lo refuto no es imposible 

28 porque no sabemos, claramente no roban dónde hay una cámara, no roban donde 

29 hay un policía, buscan el lugar poco cuidado por parte de los mismos vecinos que 

30 no les importa o les han robado el espacio y la botan ahí entonces más adelante 
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1 también un proyecto se los acabo de decir a los compañeros vamos a evidenciar lo 

2 que cuesta, eso que ustedes dicen vaya a la Municipalidad le toca ese servicio no 

3 se cobra, pero sin embargo le cuesta, le cuesta a la gente, le cuesta a ustedes que 

4 son contribuyentes y le cuesta a todo el mundo, entonces vamos a evidenciar 

5 mediante facturas lo que nos cuesta el servicio atender ahorita me acuerdo de fotos 

6 Leo, me acuerdo del monumento de la basura, me acuerdo El Rosario, bueno me 

7 mencionaron algunos puntos en lpís, entonces todo eso cuesta y quien lo está 

8 pagando, quien lo está pagando, les sugiero de nuevo busquemos qué son las 

9 buenas y sanas prácticas que ha hecho comunidades como Kurú para erradicar la 

1 O basura, también sé ahorita se me va, una comunidad en lpís dónde tenemos un 

11 concejal que quedó ahí él también eliminó un punto importante de basura, entonces 

12 qué es lo que hizo él que no estuvo la Municipalidad, qué es lo que hizo Aníbal que 

13 antes de llegar a la Municipalidad lo pudo trabajar y desde ahí los invito nuevamente 

14 ustedes son luz en sus comunidades, son líderes comunales.--------

15 La Presidenta del Concejo Municipal señala, por el tiempo, don Aníbal le dola 

16 los tres minutos.-------------------------

17 El Síndico Suplente Aníbal Picado Castillo indica, yo le doy mis 3 minutos a 

18 Fernando entonces para que termine su exposición. -----------

19 El Alcalde Municipal indica, sí ya voy a terminar, disculpen ahí por las consultas 

20 con respecto a eso los invito a ser luz en sus comunidades y que se unan a eso con 

21 respecto a lo que decía Doña Gretel con mucho gusto Doña Gretel le vamos a 

22 trasladar el nombre de todos los funcionarios el correo el teléfono no el teléfono será 

23 el de oficina y también sí el de la oficina y también para indicarles y nuevamente lo 

24 que mencionaba Mario lván el Código Municipal es muy claro, ustedes no les pueden 

25 girar instrucciones, órdenes absolutamente nada a ningún funcionario y eso yo lo voy 

26 a hacer respetar si anteriormente nunca se respetó yo sí lo voy a hacer, mañana les 

27 estaré enviando el oficio donde refiero y lo refiero con artículos también municipal si 

28 quieren cualquier información la información es abierta yo también se los dije a los 

29 compañeros que si quieren algún informe algo que no sea sensible con muchísimo 

30 gusto ellos por ser funcionarios públicos están en la obligación de cumplir pero 
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1 ninguno está en la obligación de atender una solicitud que no haya sido previamente 

2 canalizada por mi persona por qué, porque hay una programación, yo sé que tal vez 

3 alguno le urge que le que le pase el compañero Gustavo con el tema de la basura 

4 pero sepan que antes de que ustedes llegaran ya por lo menos 50 vecinos 

5 denunciaron ese mismo punto, entonces si por a o por b ya tuviéramos una 

6 programación no podemos adelantar porque hay otros temas ahí de beneficio propio 

7 que tal vez también se los puede decir el compañero abogado, pero digamos es por 

8 eso que lo vamos a trabajar a parte que después dicen que porque no están 

9 atendiendo no es que hay una programación y con gusto en la transparencia y todo 

1 O lo que necesiten les daré el acompañamiento respectivo, vengo a construir con 

11 ustedes vamos a hacer lo que don Rafa y doña Irene creyeron en su momento me 

12 delegaron junto con el pueblo a mí soy una persona que sé conciliar, sé conciliar 

13 muchísimo pero necesito la colaboración de ustedes antes de que me lleguen a exigir 

14 ojalá que se pongan al servicio a trabajar conmigo, nuevamente gracias a los 

15 funcionarios que nos están acompañando y quedo a su entera disposición, 

16 muchísimas gracias.-----------------------

17 La Presidenta del Concejo Municipal expresa, muchísimas gracias yo creo que 

18 ya con esto terminamos este espacio para darle espacio a los compañeros 

19 Directores para que contesten algunas de las preguntas que se le hicieron, sin 

20 embargo antes también este quiero agradecerles verdad de algunos los conocía 

21 hemos trabajado en ciertos momentos juntos y de verdad que ha sido para mí un 

22 placer poder contar con la ayuda que he tenido parte de ellos y también este a los 

23 otros compañeros pues decirle que vamos a estar aquí siempre para apoyarles 

24 verdad desde la Presidencia creo que vamos a tratar de construir este canales de 

25 comunicación con todos los compañeros también aquí Regidores presentes para 

26 poder sacar estos proyectos de sus departamentos adelante y que podamos crecer 

27 como cantón eso sería nada más como el aporte que quiero decirles y agradecerles 

28 de verdad la anuencia a estar acá con nosotros si gusta entonces empiezan los 

29 compañeros para contestar las consultas que le hicieron los compañeros Regidores. 
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1 El lng. Gustavo Herrera Ledezma, Director de Gestión Ambiental indica, me da 

2 gusto escuchar los comentarios, en administraciones anteriores a veces sentimos 

3 como que las dificultades y los obstáculos se nos interponían en al avance, hoy 

4 siento como que hay una creación de puentes que nos va a permitir ver esas 

5 dificultades como retos y oportunidades, más bien todo lo contrario que en algún 

6 momento sentíamos que no se podía avanzar, entonces me da gusto escuchar que 

7 están tan anuentes a darnos una mano para cumplir con los retos que tenemos por 

8 delante, rápidamente lo que me mencionó don Aníbal de mejorar la recolección 

9 verdad estamos en estos momentos evaluando con don Fernando la capacidad de 

1 O los recursos actuales y las posibilidades de renovar flotilla que hay ahí algunas bolas 

11 picando en ese sentido, entonces espero que pronto podamos por medio de esos 

12 recursos mejorar un poco la gestión, con respecto a la basura no tradicional don 

13 Aníbal en realidad a veces no es tanto que pasemos muchas veces si no que la 

14 gente aproveche y saque cuando hay que sacar a veces simplemente pasamos 

15 como decir hoy pasado mañana una señora demuele la cocina y la saca ahí eso es 

16 lo que pasaba mucho en Kurú por cierto y nuevamente agradecerle porque eso es 

17 un ejemplo de lo que nosotros quisiéramos ese apoyo y esa organización porque tal 

18 vez no somos policías para estar en todas las esquinas entonces esa fuerza de 

19 ustedes queremos explotarla durante estos cuatro años, trabajar mucho con las 

20 asociaciones, en relación con los basureros a cielo abierto quisiera ser breve pero si 

21 mencionar lo siguiente, nuevamente el trabajo de los síndicos, el trabajo de los 

22 lideres tuve la oportunidad muchas veces de trabajar con Iris en botaderos 

23 clandestinos donde se logro erradicar ese tipo de actos y eso se logra empoderando 

24 a las señoras principalmente porque ellas se indignan cuando ven que sus hijos y 

25 demás sufren entonces me acuerdo como contaminaban allá en Bajo Zamora el río 

26 y por medio de tres, cuatro reuniones logramos erradicar ese problema y creo que 

27 ahí nos vamos agarrar para salir adelante, la aplicación de las leyes es muy difícil, 

28 hace poco nos reunimos con la fiscal general de Goicoechea y dijo que 

29 prácticamente hay que llevar un video, fotos, el nombre de la persona, un parte 

30 policial, prácticamente todo, el domicilio de una persona para poderla llevar a los 
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Tribunales y aun así muchas veces se lleva a Tribunales y el caso se cae, entonces 

realmente lo que sirve es que la gente se empodere y nos ayude desde sus casas a 

controlar esa contaminación, las cámaras han funcionado, las bocinas han 

funcionado en unos casos si, en otros casos no tanto, pero se ha mejorado, 

realmente desde nuestra trinchera esas herramientas y la policía municipal muy 

importante, definitivamente queremos trabajar en la parte de seguridad comunitaria 

con el licenciado Roy, Jefe de la Policía, porque en la medida en que empoderemos 

a las comunidades ellos van a ser nuestros ojos y definitivamente el orgullo va a ser 

de Goicoechea, el orgullo de ser como se llama rescatar ese vamos a decir 

nacionalismo de Goicoechea porque mucha gente está de paso, no se siente como 

del cantón entonces eso si creo que hay que tirarlo para arriba y finalmente el 

comentario de doña Iris por su puesto ya hemos trabajado antes y vamos a seguirlo 

haciendo todas las citas y demás que ustedes necesiten para atender casos 

ambientales ahí estaremos desde la Dirección, gracias.-----------

El lng. Mario lván Rojas Sánchez, Dirección de Ingeniería y Operaciones 

expresa, buenas noches de nuevo, bueno la primer consulta que fue sobre la 

capacitación y efectivamente bueno tratamos de instruir a las cuadrillas, las 

cuadrillas tienen una estructura de un jefe de cuadrilla y algunos ayudantes cuando 

el jefe de cuadrilla no puede resolver nos llama a nosotros y quién sabe por qué no 

ocurrió en ese momento don Aníbal pero si es el caso va el topógrafo y saca las 

pendientes que haya que sacar, hemos tenido capacitaciones de manejo de 

maquinaria, hemos buscado con empresas más que todas las que no suplen los 

equipos que tenemos y la última capacitación la tuvimos la semana pasada y la 

empresa que ganó la licitación del proyecto que estamos haciendo en Korobó que 

ya iniciamos el entubado, nos dio una capacitación donde estuvieron todos los jefes 

de cuadrilla metodología colocar la tubería y nos están dando asesoría en el sitio 

también la otra pregunta sobre el dragado de ríos qué es una palabra bien compleja 

le hemos llamado limpieza de ríos porque parece que el dragado es como como muy 

agresivo no es cierto, este municipio fue pionero aquí esta Sahid un gran propulsor 

de en el año 2000 de establecer la primer tasa de alcantarillado pluvial a nivel 
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1 nacional, se fundamentó el artículo 284 de la ley de salud que claramente delegaba 

2 en la Municipalidad la responsabilidad de la atención de lo que era el mantenimiento 

3 de ríos, acequias, quebradas y también de las aguas pluviales, eso fundamentó 

4 que hubiera un recurso y que se aprovechó creemos que la última vez que se nos 

5 salieron los ríos yo creo que fue con el huracán Mitch verdad que tuvimos una serie, 

6 una situación muy muy seria en el año 98, de ahí en adelante hemos estado haciendo 

7 limpiezas periódicas de los ríos eh no se extrae material solo basura o cosas de 

8 estas, no obstante en el año 2011 se deroga el artículo 284 y se recarga en la ley de 

9 residuos siempre responsabilidad de la Municipalidad pero ya sin tanta claridad a 

1 O cómo estaba el artículo de la ley de salud, esto ha repercutido en que ya no es tan 

11 fácil para nosotros limpiar los ríos, tan es así el año pasado tuvimos una limpieza de 

12 emergencia en el sector de los árboles como una macolla grande de bambú se fue 

13 al río y bueno hubo que meter la máquina para sacarla, la logramos sacar pero en 

14 estos momentos tenemos una denuncia en el Tribunal Ambiental por esa acción 

15 verdad pese a que tenemos una máquina muy moderna, un gran esfuerzo que hizo 

16 la Municipalidad con la máquina que tenemos de limpieza de ríos hay ese tipo de 

17 limitante no nosotros todos los municipios tienen ese limitante el procedimiento que 

18 se ha abierto ahorita es que sea la comisión de emergencias la que nos haga como 

19 unidades ejecutoras de la limpieza del río, entonces ya mandamos la solicitud por 

20 medio del comité local de emergencias para que la Comisión de Emergencias ya 

21 mayor nos autorice ante la dirección de aguas para hacer la limpieza, en estos 

22 momentos y yo te diría que estamos inhabilitados para hacer limpiezas, claro si hay 

23 una emergencia no vamos a dudar en meter una máquina porque por encima está 

24 la vida humana pero en este momento está complicado lo que son las limpiezas 

25 estamos esperando que nos resuelva la comisión de emergencias creo que por ahí 

26 estamos verdad gracias.----------------------

27 La Presidenta del Concejo Municipal expresa, muchísimas gracias Don Mario 

28 lván, va compañero Luis.----------------------

29 El Dr. Luis D. Hidalgo Pereira, Dirección de Desarrollo Humano expresa, para 

30 contestarle a doña Marisol en cuanto a la cooperación al desarrollo que tiene la 
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1 Oficina de la Mujer se tienen convenios con la Universidad de Costa Rica, el Instituto 

2 Nacional de Aprendizaje, la Universidad Nacional, el Instituto Nacional de las 

3 Mujeres, Pymes de Costa Rica y Credi Mujer y solo para hacer una pequeña 

4 aclaración que creo que no se entendió el comentario que hice, cuando me refería a 

5 los estudiantes que recibimos de TCU de práctica profesional y de pasantía pues no 

6 lo hice a manera de queja sino todo lo contrario los estudiantes son un gran insumo 

7 que tiene la Dirección De Desarrollo Humano para poder hacerle frente a la gran 

8 demanda que tienen nuestros servicios gracias.-------------

9 La Presidenta del Concejo Municipal indica, muchísimas gracias a todos los 

1 O compañeros ser las a las 8:38 de la noche finalizamos la sesión.-------

11 Al ser las veinte horas con treinta y ocho minutos el Presidente del Concejo 
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Municipal, da por concluida la sesión.------------------

,1J 
Licda. Glorian~ Carmona Seravalli 

Presidencia del Concejo Municipal 
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